

“移动杯”春至怀川·福临全家 2017年春联征集活动获奖作品

编者的话

在新春佳节即将到来之际,围绕学习宣传贯彻党的十八大精神和、市党代会精神,中共焦作市委宣传

广播电视台、焦作市文联组织开展了“移动杯”春至怀川·福临全家2017年春联征集活动。此次活动,共有来自

专家评审,共评选出一等奖作品20副、二等奖作品30副、三等奖作品50副。现予以刊发,以便各地各有关单位做好



一等奖 (20副)

- 1.上联 太极圣地与时俱进谱写小康幸福曲
下联 山水焦作跟党同行再书怀川新华章
横批 幸福焦作
- 2.上联 五区六县携手迎春早日跻身第一方阵
下联 百业千行并肩鼓劲率先实现全面小康
横批 前程似锦
- 3.上联 远学近赶中原崛起新蓝图焦作出彩
下联 转型攻坚巨龙腾飞中国梦怀川担当
横批 富裕怀川
- 4.上联 绿色发展万众创新跻身第一方阵
下联 精准扶贫共同富裕决胜全面小康
横批 福临万家
- 5.上联 世界太极城誉满全球桂冠独一无二
下联 中原养生地名扬华夏荣誉接二连三
横批 美丽焦作
- 6.上联 绘百代宏图好借天时圆美梦
下联 入第一方阵永教春色润怀川
横批 发奋图强
- 7.上联 满腔为民心打造蓝天碧水促进绿色发展
下联 饱蘸发展梦赶超近榜群蹄身第一方阵
横批 春满山阳
- 8.上联 创新富裕千方百计中原崛起更出彩
下联 美丽平安万众一心社会和谐长沐春
横批 山阳春早
- 9.上联 吸引他乡客商创建四个焦作
下联 聚集太岳儿女跻身第一方阵
横批 创新焦作
- 10.上联 万众创业中原崛起争出彩
下联 百里攻坚焦作腾飞铸富强
横批 强市富民
- 11.上联 昨夜春风推窗听第一方阵叫阵响
下联 今朝细雨敲门见四个焦作动作忙
横批 言行一致
- 12.上联 远学扬州近学许昌创优争先跨入
下联 第一方阵
横批 中华圆梦中原崛起凝心聚力再登百尺竿头
横批 跨越创新
- 13.上联 远学扬州乘十里春风脚踏实地切记
下联 空谈误国
横批 近学许昌立志九天鸿志手指南图应知实干兴邦
横批 圆梦中华
- 14.上联 建设四个焦作转型攻坚云台山水胜
下联 实施六城共创移风易俗太极养生
横批 金鸡催春
- 15.上联 使命责任工业强市再唱怀川春故事
下联 担当作为转型攻坚同绘中国梦蓝图
横批 开拓进取
- 16.上联 近学远学开物成务
下联 实干巧干天道酬勤
横批 创新兴市
- 17.上联 强身健体全民向往世界太极城
下联 峻山靓水世人共享中原养生地
横批 美丽焦作
- 18.上联 祭神农坛玩月山雪望云海瀑游青龙
下联 峡叹焦作山水似酒
横批 读韩愈文吟玉溪诗赏郭熙画打陈氏拳赞怀川名仕如云
- 19.上联 中华圆梦中原崛起焦作担当有为出彩
下联 精准扶贫决胜小康全民敢担当责任
横批 家国情怀
- 20.上联 辞旧岁接雄鸡人人欢庆群策

二等奖 (30副)

- 21.上联 谁舞动春风妙笔点绿怀川描红国梦
下联 我铺开盛世华章讴歌幸福赞颂文明
横批 富裕怀川
- 22.上联 春风提速响也加油同挺进第一方阵
下联 好兆临门人皆努力正勃发无限豪情
横批 与时俱进
- 23.上联 灵山秀水自古先贤居圣地
下联 故土新篇当今举世慕怀川
横批 美丽家园
- 24.上联 远学扬州大众创业共筑中国梦
下联 近赶许昌万众创新同抒焦作情
横批 三阳开泰
- 25.上联 八百里太行孕山阳大地人间胜景
下联 太极故里云飞瀑枫林红叶万里黄
河第一观
横批 五千年文明育怀川儿女奋勇争先
横批 近学许昌远效扬州项目为王中原方阵前三甲
横批 明天会更好
- 26.上联 一针称心翠鸟青松缝起北山绿
下联 万户如意微风皓月调来南水清
横批 煤城新貌
- 27.上联 巍巍太行俯视图怀川攻坚转型全民瞩目
下联 滔滔黄河见证焦作精准扶贫万象更新
横批 以人为本
- 28.上联 厉兵秣马让怀川崛起中原独占鳌头
下联 励精图治促焦作跻身全省第一方阵
横批 敢为人先
- 29.上联 凭太岳千峰景象跻身河南第一方阵
下联 腾飞焦作
横批 借黄河万里涛声打造华夏最佳平台
横批 振兴漳怀
横批 梦圆山阳
- 30.上联 美丽楼院家家幸福
下联 和谐佳节岁岁平安
横批 安居乐业
- 31.上联 学许昌赶扬州焦作人民齐奋起
下联 鼓干劲争上游怀川大地展宏图
横批 前程似锦
- 32.上联 大地回春沁水潺流焦作城乡皆是画
下联 长天吐瑞太行叠翠云台山水尽为诗
横批 诗画怀川
- 33.上联 龙行云台雄踞处齐筑复兴中国梦
下联 凤舞怀川幸福地共谱富强强作曲
横批 龙凤呈祥
- 34.上联 方向方式方法方给力第一方阵方
起步
下联 强国强市强县强强联合四个焦作强
势显
横批 同心协力
- 35.上联 近学许昌远学扬州再创焦作新高峰
下联 金鸡报晓闻鸡起舞续写怀川丰收史
横批 欣欣向荣
- 36.上联 环境保护人人有责洒下青山绿水
下联 节能减排低碳出行换上白云蓝天
横批 绿色发展
- 37.上联 万众一心实现中华民族伟大复兴梦
下联 六城共创建河南焦作美丽城

三等奖 (50副)

- 38.上联 为官一任廉洁奉公是己任
下联 造福四方勤政为民敢作为
横批 人民公仆
- 39.上联 移山决心大转型攻坚快铸工业强市
下联 动手事业兴创新克难多建农村富家
横批 移动当歌
- 40.上联 云台山水惊艳五洲客
下联 太极神功造福四海宾
横批 人杰地灵
- 41.上联 千山呈彩长河落日问大地何处锦绣
下联 百卉含英群芳竞妍惟怀川这扇繁华
横批 怀川山水
- 42.上联 树雄心作贡献山阳力添重彩
下联 立壮志争荣光怀川勇占排头
横批 为中原崛起
- 43.上联 中原养生地多姿多彩春占尽
下联 世界太极城古色古香满城春
横批 美丽家园
- 44.上联 驾太行风绿色发展打造宜居城市
下联 踏黄河浪逐梦中原跻身第一方阵
横批 勇立潮头
- 45.上联 登太行美慕焦作山水美
下联 临黄河留恋怀川景色新
横批 美丽焦作
- 46.上联 辞旧岁接雄鸡人人欢庆群策群力创
下联 日新月异
横批 驾太行风绿色发展打造宜居城市
横批 踏黄河浪逐梦中原跻身第一方阵
横批 勇立潮头
- 47.上联 讲文明树新风美丽山阳人同迎旭日
下联 强工业促转型世界太极城共沐新春
横批 欢度春节
- 48.上联 绿色莹莹新境界新姿新气象新风
下联 扑面
横批 豪情凛凛大规模大举措大收成大地
之歌
- 49.上联 春染山阳
下联 圣猴迎春美丽平安富裕创新焦作城
乡春色靓
横批 雄鸡接令转型跨越齐先出彩怀川大
地凯歌喧
横批 闻鸡起舞
- 50.上联 宣传到户户都是第一方阵知情户
下联 发动进家家争当四个焦作实干家
横批 心中有数
- 51.上联 文明激浪和谐迎春山水焦作花织梦
下联 发展铺春幸福吟诗太极圣地玉镶金
横批 幸福怀川
- 52.上联 善政惠民精准扶贫富民致富
下联 新春逐梦和谐兴业梦成真
横批 喜盈焦作
- 53.上联 怀川大地风雨同舟齐出彩
下联 山阳人民意气风发奔小康
横批 盛世欢歌
- 54.上联 与德为邻怀川千古崇礼仪
下联 以勤筑梦发展从来尚和谐
横批 春色千重
- 55.上联 追梦中原酬远略
下联 聚焦方阵作先锋
横批 春光正好
- 56.上联 聚焦怀川问鼎中原推杰作
下联 梦圆盛世跻身方阵领先声
横批 春风得意

- 57.上联 金鸡报晓太行谋新篇跨峥嵘岁月
下联 瑞雪迎春焦作舞中原奔锦绣前程
横批 太行春早
- 58.上联 精准扶贫真扶真帮真脱贫
下联 共赴小康有房有车有现金
横批 和谐焦作
- 59.上联 近学许昌解放思想大发展
下联 远学扬州更新观念争第一
横批 继往开来
- 60.上联 太行醉春跨越发展谋新篇
下联 怀川跃马万众创新舞中原
横批 厚积薄发
- 61.上联 百年煤城历经沧桑砥砺奋进
下联 山水怀川魅力无限凤凰涅槃
横批 转型攻坚
- 62.上联 创建山阳美丽家园发光重发展
下联 绘画太行锦绣河山出彩再出发
横批 焕然一新
- 63.上联 热忱助困浩荡东风常送暖
下联 精准扶贫满满春雨总关情
横批 风雨同舟
- 64.上联 繁荣昌盛春光明媚百花艳齐心协力
下联 构建和谐社会
横批 万家和睦人寿年丰万事兴同心同德
共绘锦绣新城
横批 日新月异
- 65.上联 驾太行风绿色发展打造宜居城市
下联 踏黄河浪逐梦中原跻身第一方阵
横批 勇立潮头
- 66.上联 南水北调穿城过山青水秀
下联 引黄入焦绕城来地绿天蓝
横批 山水如画
- 67.上联 同心德克一流方阵
下联 共聚力建四个焦作
横批 怀川新安
- 68.上联 创新圆梦奋发图强传佳讯
下联 精准扶贫勤劳致富报福音
横批 吉星高照
- 69.上联 山阳锦绣飞燕迎春剪喜字
下联 太岳欢歌云霞铺彩绘新图
横批 迎春纳福
- 70.上联 黄河歌丽日乘龙马精神千民创业
下联 太岳竞风流拓虎狮气象万众出新
横批 家家梦圆
- 71.上联 产业转型万众一心改革成果时时现
下联 风清气正
横批 普天同庆
- 72.上联 辞旧岁党代会绘就焦作发展壮美蓝图
下联 迎新春山阳人谱写幸福生活秀丽画卷
横批 辞旧迎新
- 73.上联 怀川崛起城乡一体福百姓
下联 焦作春回锦绣千重情中州
横批 春和景明
- 74.上联 物华天宝怀药名扬千古
下联 人杰地灵太极誉满八方
横批 人文厚重
- 75.上联 创新建设为笔绘焦作富民新画卷
下联 公正法治为基筑华夏文明和谐福梦
横批 同心筑梦
- 76.上联 精准扶贫决胜全面小康社会
下联 跨越发展建设创新美丽焦作
横批 勤政惠民
- 77.上联 太行父老打造第一方阵上电视
下联 怀川乡亲建设四个焦作成网红
横批 新闻新风
- 78.上联 为民办实事无论大事小事视为分内事
下联 工作需细心关乎党民心民多思责任心
横批 新春景象
- 79.上联 春到太行山下生态宜居千门共贴迎
下联 春画

- 下联 喜到黄河之畔文明和谐万户同吟祝
愿歌
横批 福满怀川
- 80.上联 盛世中原怀川地
下联 平安焦作云台美
横批 美丽焦作
- 81.上联 美丽山阳城作本
下联 和谐社会法为基
横批 美丽和谐
- 82.上联 辞旧岁古城山阳皆春色
下联 迎新年覃怀大地尽朝晖
横批 鸡年大吉
- 83.上联 莫沟窑洞文化承韩愈故里双柏翠
下联 云岭竹林瀑流耀山阳风光七贤骄
横批 历久弥新
- 84.上联 门前黄河滔滔歌唱华夏文明
下联 屋后太行巍巍诉说怀川真情
横批 地灵人杰
- 85.上联 山阳锦绣飞燕迎春剪喜字
下联 太岳欢歌云霞铺彩绘新图
横批 迎春纳福
- 86.上联 酥雨霁行刚送未廿四番花信
下联 春风如约又吹绿八百里太行
横批 春光明媚
- 87.上联 转型攻坚举国上下争创业
下联 精准扶贫万众一心奔小康
横批 万众一心建设四个焦作
横批 众志成城决胜全面小康
横批 跨越发展
- 88.上联 村村富户户富人人富小康蓝图富足
一片
下联 县县通乡乡通路路通平坦大道通畅
四方
横批 前景辉煌
- 89.上联 游怀川大地品四大特产强身健体共
圆中国梦
下联 览焦作名胜看云台山水心旷神怡
唱华夏曲
横批 物华天宝
- 90.上联 紫燕回归太行处处绿
下联 金鸡报晓怀川片片红
横批 万象更新
- 91.上联 三严三实正风肃纪树正气
下联 两学一做以知促行建丰功
横批 风清气正
- 92.上联 转作风沐清风神州大地惠风和畅
下联 树正气驱邪气普天之下瑞气充盈
横批 惠风和畅
- 93.上联 一方阵宏图美
下联 百里怀川气象新
横批 山阳春早
- 94.上联 谋良策强信心提升民生福祉
下联 鼓干劲团结加快绿色发展
横批 幸福家园
- 95.上联 中原大美养生地
下联 世界著名太极城
横批 人文焦作
- 96.上联 上门调查云追月
下联 回家研究雪打灯
横批 深入基层
- 97.上联 移来焦作新年画
下联 动起太极春乐章
横批 金鸡献瑞
- 98.上联 天赐云台胜苏杭
下联 祖传太极名扬
横批 地灵怀川
- 99.上联 春至怀川处处春暖花开
下联 福临全家人人福如东海
横批 春来福到

春节回老家

□徐东风

春节回老家,是我的“必修课”,因为老家有我许多亲人:岳父家、舅舅家、姨娘家、舅爷家、表叔家、干爹家。那里更是我的故乡,我在那里出生并度过了快乐的童年。1976年我们举家搬到修武。

我的老家位居亳州、商丘交界处,距离修武县300多公里。我出生的村名很诗意,叫徐楼村。岳父家是我们的东邻村,又住在最西头,出徐楼村口就能望到。二舅(过继给大姨姥)家,正北隔一个村就是。这些村都属于亳州市管辖。大舅、三舅、两位表叔、舅爷、二姨姥家,都住在虞城县营廓镇,传说中的花木兰故里,隶属于商丘市。此外,那里还有其他亲戚。这样说来,我所说的“老家”,并不是一个村庄,而是像星星一样散居两省交界处的许多个村庄。

有这么多的亲人在远方,自然常常牵挂,常常不由想起老家的人,老家的事,想我在那里度过的快乐童年。与人交谈,只要说到曹操,说到华佗,说到古井贡酒,说到中药材,说到烟叶,说到大京九,说到花木兰,我就会自豪地说那是我老家,那里有我许多亲人。

虽然有此自豪,我的老家却很穷、很落后,过去是,现在依然是。

过去回老家,多是乘坐绿皮火车,偶尔搭长途汽车。沿途站名都背得滚瓜烂熟。路上还

要在候车室过一个夜晚,舍不得住旅店。通常我们大年初一或初二起身,车上人少,带上烙馍或油卷,火车上和车站都有开水。在105国道下车后,要么去舅爷家,要么回徐楼,这两个村离105国道最近。之后,挨家挨户开始串,到谁家后负责把我们送到下一家。那时候年轻,不怕累,也不怕怕夜晩寒冷和雨雪天气。

老家淳朴、热情、厚道,去谁家多少拿点东西,或空手而至,都亲热得不得了,做出最好的饭菜招待。上世纪八九十年代,修武县小韩村生产的鸡蛋糕,是我们常带的礼品,每次都要背上一大花塑料袋子,老家的大人、小孩都爱吃。无论到谁家,大多要备酒招待我们,有瓶装的,也有当地产的散酒。老家人不讲住房和装饰,饭桌上却总能端上七碟八碗。那里保持喂猪整年猪的习惯,蒸出的方块肉、长条肉,包出的纯肉馅饺子,一嚼咬下去,满嘴流油。

她姥家是必去的,她待我最亲。老人家一

人单过,住两间茅草屋,没有院落,房子简陋,可我啥时想起都感到温馨。每次去她姥家,不让我喝酒,她姥说喝酒不好。她姥做的凉拌粉皮,筋道滑溜,醋蒜芝麻油搅拌后,好吃极了。她姥去世后,我再也吃不上她做的凉拌粉皮了,她也吃不上我给她买的鸡蛋糕了。

大舅、三舅住前后院。一般我与妻子分开在两家吃饭。老表们大都有酒量,每次过年去,不喝个天昏地暗不罢休。大舅家老表们多,有三个是海量。有一年在她家吃饭,先后上了三四十道菜,方桌早已堆不下,撤下一只盘子上一个碗,有的菜几乎未动。酒后,我数落几位老表,应该学习我们焦作人的节俭精神,不该铺张浪费,过生活要精打细算。他们哪里听得下去,以后去,还是丰盛得让你晒舌。前几年,他们春节来我家,我给他们作出示范,荤素搭配开,略有剩余。要不是害怕他们笑话,光盘最好。

每次在舅家吃过饭后,同族的长、晚辈,都会过来说话,问候我父母身体情况,爷奶叔伯姑家情况,并代向他们问好。让人感到故乡的温暖。

大姨姥无子女,从小要了二舅,待母亲如同亲闺女。记得小时候二舅经常来我们家干活,那时候有自留地,种烟叶,也种粮食作物。二舅天不明就来了,直奔庄稼地,干完活就走,非得在我们家吃饭。二舅闺女一个儿子。表弟与二舅一样,不善饮酒。在他们家吃饭,虽有酒,不会喝多,心情会放松许多。大姨姥身体始终很好,活了92岁。

我的出生地徐楼,虽然亲戚只有干爹一家,可毕竟是我们真正的老家,我对那里有特殊的感情。早些年当然是必去的,近几年春节都是来去匆匆,顾不上回真正的老家一趟。听说,村里人都临路建了新房,老村空无一人。我家的旧屋,不知还在否?

春节停留时间最多的,当属岳父母家。岳父终身爱酒,在世时每天都要喝几盅,也不多喝,且好喝温酒。每年春节去,我都要陪他喝两。他做卖香油生意,走街串巷,手里有零钱,喝酒很方便。岳父15年前突发心梗,夜晚悄然走了。岳母跟着内弟过。内弟两口子在浙江余姚打工差不多有20年了,也只有春节我们才能见一面。每次去,除了喝酒,我喜欢听他和弟媳讲打工的所见所闻,当地的风土人情。岳母勤俭持家,每年喂猪和羊,贴补生活。她活了86岁。一次跌倒,脑出血,只有她一个人在家,是邻居发现后打了电话,姐夫火速送到医院救治,救活了命,却瘫痪在床,又过两年便离世了。要不是跌倒的话,可能更为高寿。表哥、妻姐家在当地也是一般家庭,他们的子女都早已加入了打工队伍,且陆续成了家。

时代发展真快,高速公路网织起来,汽车不知不觉进入家庭。我家和兄弟们都买了轿车,回老家不单单是我和妻子的“必修课”,有时一去几辆车。而且也不再单单春节回老家,五一、十一,或者有其他事情,说走就走,4个小时便到。但每次还是来去匆匆,常常落下埋怨。

今年春节,要是有机会回老家,计划多住几天,多走几家亲戚,补补这几年的遗憾。